

我们的节日春节

南明区春节假期接待游客超110万人次

本报讯 近日,记者从南明区文旅局获悉,2025年春节假期,南明区接待游客约112万人次,旅游收入达11.5亿元。

春节假期,南明区持续丰富产品供给,提升旅游服务品质,全方位、多角度展现历史文化与现代风貌,满足游客多元化、个性化的消费需求,实现来南明游客数量、营业收入大幅增长,“爽爽贵阳·甲秀南明”城市品牌的吸引力、美誉度和影响力不断提升。其中,作为南明区文旅市场的重要亮点,青云路步行街人气爆棚,据统计,该区域共接待游客约87万人次,销售额达2155.4万元,同比增长59.05%。

春节假期,南明区精心策划组织了180余场活动,重点聚焦城垣步道、三大街区、三大景区、六大商圈等关键区域,通过形式多样的活动,充分展现文化魅力。活动不仅涵盖文化推介、文化展览、文化沙龙等多个方面,还将红色文化、历史文化、少数民族文化等融入其中,吸引了大量游客参与。

下一步,南明区将继续深入挖掘文化内涵,提升旅游品质,打造更多具有特色的文化旅游产品,吸引更多游客前来感受“爽爽贵阳”的魅力。

(何凯丽 赵松 贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林 文/图)



春节假期,游客在甲秀楼景区参观游览。

花溪区春节假期旅游人数和收入“双增长”

本报讯 2月6日,记者从花溪区文化广电旅游体育局获悉,春节假期,花溪区累计接待游客137.27万人次,同比增长11.29%,实现旅游收入96783.05万元,同比增长13.11%。其中,自驾游、亲子游、家庭游成为春节假期旅游市场的主力军。

春节假期,花溪区按照“文化展演接地气、特色活动聚人气、非遗体验扬名气、年味线路串喜气”的思路,推出“蛇年天乐 民俗过大年”为主题,推出一系列年味足、文化浓的活动,受到广大市民游客喜爱。

花溪公园的非遗民俗展演、金蛇迎春灯谜会、“麟山祈福蛇山献瑞”、金蛇狂舞花船演艺、新春游园嘉年华、十字街的“龙腾狮跃贺新春”、民族民间歌舞大联欢、“山歌对对碰”、“花灯喜乐会”、民俗巡游龙狮闹春、“非遗过大年文化进万家”……一场场热闹精彩、不同风味的文化盛宴,充分展现出别具特色的花溪风貌。

同时,花溪区以展示地域特色为出发点,围绕“民俗花溪、人文花溪、烟火花溪、冰雪花溪、乐购花溪”五大主题,不断加强区、乡、村三级联动,深化景区、园区、社区联动,推进部门、企业、游客联动,充分发挥A级旅游景区、十字街、云顶滑雪场等区内优势资源作用,组织开展形式多样、内容丰富的文旅活动,营造全民共办、全民参与、全民共享的良好新春氛围。

此外,春节假期,花溪区夜间游持续火爆,各景区纷纷推出烟花秀、夜间集市等项目,为游客提供丰富多彩的夜间娱乐选择,进一步提升了夜间旅

游的吸引力,还带动了周边餐饮、住宿、购物等消费,成为春节假期旅游经济的重要增长点。

数据显示,在春节假期的16点至22点时间段,青岩古镇接待游客9.65万人次,实现旅游收入1476.45万元;天河潭景区接待游客4.74万人次,实现旅游收入184.29万元;十字街接待游客20.5万人次,实现旅游收入2095万元。

(胡流冰川 贵阳日报融媒体中心记者 李春明)

游的吸引力,还带动了周边餐饮、住宿、购物等消费,成为春节假期旅游经济的重要增长点。

数据显示,在春节假期的16点至22点时间段,青岩古镇接待游客9.65万人次,实现旅游收入1476.45万元;天河潭景区接待游客4.74万人次,实现旅游收入184.29万元;十字街接待游客20.5万人次,实现旅游收入2095万元。

(胡流冰川 贵阳日报融媒体中心记者 李春明)

灯会迎新春 非遗过大年 消费活力足

——“2025 贵阳千灯之夜——白云”磨力小镇彩灯艺术节活动观察

灯火暖新春,花灯纳福瑞。“2025 贵阳千灯之夜——白云”磨力小镇彩灯艺术节活动2024年12月21日亮灯,各式各样的彩灯将白云区蓬莱仙界·磨力小镇景区幻化成奇幻灯海。春节期间,磨力小镇景区连续举办烟花秀、打铁花、火壶等多场非遗传统民俗文化活动,吸引众多游客前往观灯游玩、拍照打卡,为白云区春节文旅消费市场汇聚了火热人气。

灯会迎新春、非遗过大年、人气促消费。白云区以磨力小镇彩灯艺术节为平台和窗口,通过“灯会+非遗活动”“灯会+民族展演”等方式,展现出“爽爽贵阳 品质白云”的独特魅力以及近年来乡村振兴的生动画卷。

80余组特色灯组“吸睛”

如梦如幻的黄色灯光森林、梦幻穿越的金鱼灯笼长廊、神秘奇幻的山海经灯组……傍晚时分,在白云区蓬莱仙界·磨力小镇景区的道路旁、山坡上、树上、草坪等区域,各式各样的绚丽花灯已经点亮,众多游客拍照打卡观灯会,脸上洋溢着喜悦的笑容。

在此次彩灯艺术节现场看到,形式各异的彩灯形象中,不仅有中国传统神话人物、山海经故事,还有各类动物、昆虫、花卉以及传统文化等多种元素。精美的造型设计,在多彩灯光的渲染之下,流光溢彩、熠熠迷人,打造出美轮美奂的光影盛宴。

据磨力小镇景区现场负责人陈玲介绍,此次磨力小镇彩灯艺术节有“梦想稻田”“山海幻境”“迷雾森林”“非遗文化”等多个板块,设置了80余组1000余盏精心设计的灯组。“此次灯会相比往届规模更大,亮化氛围更延伸更广,彩灯设计更巧,其中,精卫填海、九尾狐仙、梦想稻田等灯组深度融合贵州地方特色与中国传统历史文化内涵,最受游客喜欢。”陈玲介绍,灯会活动将持续到2月16日。

民俗文化活动精彩纷呈

除了绚丽多彩的新春灯会,丰富的非遗传统民俗文化活动同样精彩。春节假期,磨力小镇彩灯艺术节上演了打铁花、火壶、烟花瀑布等50余场传统文化民俗表演,融合国风、民族、非遗等丰富元素,为游客带来精彩的视听享受。

在蓬莱仙界·磨力小镇“梦想稻田”区域,表演打铁花、火壶的艺人在做好防护措施的基础上,在空中甩出一道道火花,将夜空点亮,展现了传统技艺的独特魅力,不时引发现场游客的阵阵掌声和欢呼声。

另一边的广场上,在节奏分明的锣鼓声中,参加表演的村民挥动旗帜,演出了蓬莱村传统地戏《杨家将》。蓬莱地戏作为当地村民祭祖祈福、迎春纳吉的仪式,让游客在欣赏灯会的同时,领略白云区深厚的文化底蕴与独特的民族民俗风情。

“人特别多,但是年味特别足,灯会上的灯特别美,非遗文化活动也特别有意思,在这里过年氛围特别浓厚。”来自重庆的游客李秀祥一连用了几个“特别”给“千灯之夜”点赞。

白云区还邀请书法志愿者现场为市民游客写春联,并开展国风巡游、警花引、汉服快闪、唐宫夜宴、奇遇精灵秘境、精灵巡游等沉浸式文化展示活动。

游客众多带动当地消费
白云区文旅局相关负责人介绍,

此次磨力小镇彩灯艺术节活动还设置有休闲娱乐、乡村采摘体验等内容,在磨力小镇欢乐王国设置有海盗船、太空漫步、飞行少年等10余种游乐设施,可供亲子家庭畅玩体验;磨力采摘区域可让游客参与食用菌采摘体验活动,感受乡村劳作的乐趣;在蓬莱村、落刀村等周边村寨,还有炸龙表演、草莓采摘体验等活动,让游客享受田园生活、体验乡土乐趣。

据初步统计,自“2025 贵阳千灯之夜——白云”磨力小镇彩灯艺术节活动亮灯以来截至2月6日,共接待游客16.22万人次,实现门票收入472.81万元,带动周边美食集市、农产品销售市场持续火热。

“这段时间磨力小镇搞灯会,人山人海,热闹得很,我就在‘家门口’摆摊卖炸洋芋,顺便还卖些自家种的原生态农家菜,生意好的时候,备的货都不够卖,一天可以挣千把块钱。”在磨力小镇景区摆摊的王女士笑着说,得益于游客越来越多,不少村民在“家门口”就能增收。

贵阳日报融媒体中心记者 梁婧

服务窗口搬进群众家 ——白云区推行政务服务“上门办”为特殊群体解难纾困

前不久,白云区龚家寨街道白沙关村社区居民赵明胜遇到一件烦心事——他家里的老人有一套二手房需要过户,但由于房产所有人年逾九旬,身体羸弱,腿脚不便,不能到大厅办理二手房买卖“面签”,无法按照常规流程完成过户。

“家里老人已经90岁,年纪大了,腿脚不便,抵抗力差,寒冬腊月根本不敢出门,听说你们针对特殊群体可以上门服务,能不能请你们来我家帮忙办理一下二手房过户啊?”1月13日下午,赵明胜抱着试一试的心态,走进白云区政务服务大厅咨询。

收到诉求后,白云区政务服务中心快速响应,联合不动产登记站、龚家寨派出所、白沙关村居委会,于1月14日下午上门为老人办理不动产转移登记。工作人员通过事前“一对一”指导,帮助老人完成不动产登记申请书、房屋买卖合同、询问记录、缴税委托书等材料的填写,同时,事中全流程帮办代办,让老人在家就顺利完成了后续手续办理。“现在的政策和服务实在太好了,没想到政务服务能够直接上门办,在家办,以人为本,温暖人心,真是解决了我们家的一件心头大事,真是太感谢了。”赵明胜说。

去年以来,白云区聚焦群众急难愁盼和民生关切问题,着力优化提升政务服务环境,在“一窗通办+2+2”模式改革基础上,围绕推动“高效办成一件事”,持续推进不动产联动业务改革创新,优化不动产联动业务办理流程,推动白云区不动产关联事项“一件事一次办”,整合服务资源,强化部门协同,建立跨部门、跨层级协调联动机制,让群众只需到“一个窗”,填“一张表”,交“一套资料”,在全省率先实现二手房转移登记、水电气视讯过户及户籍迁移“一件事一次办”。

聚焦部分特殊群体不方便到大厅办理存量房买卖、继承业务的实际困难,去年6月,白云区以不动产登记改革创新为切入点,研究制定

了《白云区不动产综合业务上门服务工作机制》,通过强化部门联动,建立常态化上门服务机制,推进政务服务下沉和触角外延到群众“家门口”,将服务主动送上门,将服务窗口直接搬到群众家里,让群众足不出户就能办成事,有效化解了特殊群体因出行不便无法到窗口“面签”的难题。自不动产登记上门服务开展以来,已为有需要的群众提供服务8次,获得群众一致好评。

不只是不动产联动业务可以上门服务更“好办”,白云区政务服务中心还牵头推动政务服务“上门办”向更多特殊群体覆盖延伸。例如,为精细化、人性化服务辖区残疾人,白云区政务服务中心联合区残联制定《白云区“高效办成一件事”为行动不便重度残疾人开展残疾评定上门服务实施方案》,为行动不便的重度残疾人开展集中上门鉴定、办理和换发残疾证业务,同时,帮助困难残疾人“一站式”并联办理困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴资格认证等,全力化解残疾人路途不便、经济压力大等困难,不断提升残疾人办事体验,减少残疾人办事成本。

截至目前,白云区政务服务中心已为全区67名行动不便的重度残疾人提供“上门办”服务,办理完成残疾评定等相关业务,高效打通服务残疾人“最后一公里”。

接下来,白云区政务服务中心将持续坚持以人民为中心的发展思想,将群众的痛点难点作为改革的发力点,围绕“跳出政务服务做服务,走出政务大厅做服务”,不断转变服务理念,加大服务创新力度,持续推进政务服务下沉和触角外延,推动实现“坐等审批”向“上门服务”转变,着力将惠民生的事办好、暖民心的事办细、顺民意的事办实,不断提升政务服务的广度、深度、速度、温度,打造简便易行的政务服务环境,让办事企业和市民群众更有获得感。

贵阳日报融媒体中心记者 梁婧

观山湖区世纪城街道龙宇社区党支部——组织党员开展安全生产排查行动

本报讯 2月6日,观山湖区世纪城街道龙宇社区党支部组织社区党员开展“守你守护 平安家园”安全生产排查行动。

当天,社区党员组成多个检查小组,分头深入社区各个角落开展安全生产排查。在商铺,检查人员认真检查消防设施是否齐全有效,查看电线是否存在私拉乱接、老化破损等现象。在居民楼内,检查人员重点排查楼道是否有杂物堆积、消防通道是否畅通无阻等情况。在排查过程中,检查人员积极向居民宣传春节期间用火、用电、用气等安全知识,特别强调

安全燃放烟花爆竹的注意事项。同时,检查人员还通过行之有效的方式,提高商户及居民的安全意识和自我防范能力,引导大家共同参与社区安全管理。

据介绍,龙宇社区党支部开展此次安全生产排查行动,旨在充分发挥社区党员的先锋模范作用,通过排查和宣传,有效提升社区居民的安全意识。该社区将持续加大安全管理力度,定期开展安全生产排查行动,多形式组织安全生产宣传等活动,着力为居民创造安全和谐的居住环境。(欧利沙 贵阳日报融媒体中心记者 师弋)

云岩区中山东路报业大厦
(世纪星光影院楼上)17、18层,
面积约1736m²
未来方舟G6组团负4-9号
临河沿街商铺,面积约700m²

出租

联系电话: 杨 19608515637/17898511282

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

讲文明 树新风

好山好水在筑城 崇德向善贵阳人

中共贵阳市委宣传部 贵阳市精神文明办 宣